

ANUNCIOS: En 1.ª plana, veintidós céntimos línea; En 2.ª, quince; En 3.ª, diez; RECLAMOS: línea, 5 céntimos. COMUNICADOS y sueltos de redacción: de 0.25 á 5 pesetas. ESCUELAS FONEBRES: de 6 pesetas en adelante.
Rebajas á los suscriptores y á los anuncios permanentes.
PAGO ADELANTADO

5 CÉNTS.
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Burgos: Mes, UNA peseta.
Trimestre, 3.50; Semestre, 6.50; Anual, 12.
Extranjero y Ultramar, 15.
Admiten suscripciones en las principales librerías de esta ciudad.
PAGO ADELANTADO

N.º VIII.—Núm. 2 331.

OFICINAS: CALLE DE VICTORIA, N.º 16, 3.º. TELÉFONO N.º 165.

Miércoles 19 de Octubre de 1898.

POUJADE, FOTÓGRAFO

Avellanos, 3, principal.

Trabajos artísticos, premiados en varias Exposiciones con 11 medallas de oro, plata y bronce. Diploma de honor. Reproducciones. Ampliaciones al carbon y al oleo. Gran novedad.—Bustos fondos rusos.

Exposición permanente á la entrada de la casa



Mañana jueves, á las diez de la mañana, tendrá lugar en la parroquia de San Cosme y San Damián el

PRIMER ANIVERSARIO

POR EL ALMA DE

DON VICENTE SALINAS MARTINEZ,

Que falleció el día 20 de Octubre de 1897.

(E. P. D.)

hijo D. Laureano, hija política D.ª Petronila Mendizabal, hermana, hermanos políticos, nietos, primos y demás familia

Suplican á los amigos que no hayan recibido esquela se sirvan asistir dicho acto religioso, por lo que les quedarán agradecidos.

Burgos 19 Octubre 1898.

Hurtado



HERMANO-DENTISTA

LA REAL CASA

Espolón, 40

Especialidad en dentaduras artificiales de oro, platino y caochout, con arreglos últimos adelantos.

Operaciones y empastes de todas las clases de enfermedades de la boca y en extracción sin dolor.

Horas de consulta: de nueve á cinco.

Espolón, 40, pral. dcha.

Llegado á esta población las señoras Garagarza Hermanas, con una colección de los últimos modelos de París, de conchales y sombreros para señoras y un selecto surtido de géneros de gran novedad.

Sebastiana Martinez,

ata de sombreros para señoras y niños

Conocimiento de su numerosa y cuidada clientela, que acaba de recibir de la Corte con un variado y elegante surtido, última moda, para la preparación; lo que ofrece realizar con mayor economía, como verán cuantas señoras visiten su casa.

Espolón, 42, entresuelo

Ecos políticos

Carta de Madrid.

Triste.—Sin noticias.—Firma.—Los que regresan.—En la presidencia.

Madrid 18.

Esta fecha será siempre para España el día 18 de Octubre. El día de hoy marcará en la historia el principio del despojo de que en plazo breve nos convertirá la víctima los Estados Unidos.

Con pretextos humanitarios, y merced á la debilidad é ineptitud de nuestros gobernantes, el gobierno de Washington se convirtió en aliado de salvajes aventureros asesinos é incendiarios que á su lado para que asediases el territorio de España... y se sometiesen al proscrito y explotación de los Estados Unidos.

Prometieron los yanquis luchar por la independencia y limitarse á mantener las aspiraciones manifestadas por los pueblos. Pero han exigido que les cedamos Puerto Rico, donde ni hubo el menor chispazo de rebelión, ni nunca manifesté una sola

de sus habitantes deseos de separarse de España.

¡Ah! si la cobardía bochornosa y el egoísmo inmoral de las naciones europeas han permitido tan infames atentados, la historia consignará en su día los calificativos que merecen, y al iniciarse la de ese pueblo de endiosados y pretenciosos incluseros, sus primeras páginas aparecerán cubiertas por negrísimo borrones.

Además dice un refrán español que «Dios castiga sin palo», y seguramente, la Providencia no permitirá queden impunes tan horrendos delitos y desafueros.

Lo que no tuvieron la gloria de realizar nuestros marinos, ni la posibilidad de conseguir nuestro bravo y sufrido ejército—el castigo de una criminal osadía, sustentada por fuerzas y elementos enormemente superiores á las del contrario—se obtendrá por la acción del tiempo y los designios de Dios.

Pero que los Estados Unidos, en su política de conquista llevan en el pecado la penitencia, eso ¿qué duda cabe?...

En cuanto á la pérdida de Puerto Rico, moralmente, nada supone.

Gentes cobardes y desleales que se inclinan reverentes y fingiendo alegría ante el amo que tomen les azotes, sólo deben merecer nuestro desprecio.

Quienes en tan poco se estiman menos valen.

Del Gobierno de España ¿qué habremos de decir?

Bien ha hecho aplazando el Consejo anunciado para esta tarde.

La reunión hubiera requerido celebrarse en capilla fúnebre y hubiera ofrecido caracteres de exequias coloniales.

Los reanidos hubieron sentido remordimientos y quizás temores de que al salir les detuviese la guardia civil que presta servicio en la Presidencia, considerándoles reos de lesa patria; cómplices inconscientes de un robo territorial; coautores de la rápida decadencia y degeneración de un gran pueblo.

Del día, aparte de la nota tristísima que antes reflejamos, y de los pesimismo que parecen predominar hoy en cuanto á los resultados de las conferencias celebradas en París, nada hay nuevo, según nos ha manifestado el señor Sagasta, olvidándose de añadir: Y viejo; tenemos un pedazo menos de nación que ayer teníamos!

Como ya hemos dicho, esta noche no habrá consejo, y de las colonias no hay (ó no se nos han facilitado) telegramas.

La firma de Gobernación y de Hacienda ha carecido de interés.

El señor Paigoverver prometió á la real firma un crédito de un millón de pesetas para la reafiliación deplata.

De las comisiones que esta tarde han visitado al señor Sagasta, hablamos en lugar aparte.

Y, como última noticia oficial, no hay más sino que mañana ó pasado embarcará para la península en el trasatlántico San Ignacio el general Ortega.

A última hora se ha recibido un telegrama de Coruña dando cuenta de haber llegado á aquel puerto el vapor correo Alicante, procedente de la Habana y Puerto Rico, habiendo invertido en la travesía desde este último puerto ocho días solamente.

Conduce el vapor Alicante 1.311 pasajeros, en su mayoría militares. En la travesía fallecieron de enfermedades comunes 18 soldados y un paisano.

Visitaron el vapor las autoridades corruñesas, incluso el cardenal arzobispo de Santiago de Cuba para dirigirlas una plática y repartir algunos fondos á los repatriados.

La presidencia del Consejo ha estado esta tarde muy concurrida. En primer lugar fué una comisión del Círculo Industrial para entregar al señor Sagasta la exposición en que se pide la supresión de varios impuestos y también la existencia de algunos organismos de la administración del Estado.

¿Qué había de decir el presidente ante tal cúmulo de peticiones? Pues que el Gobierno las estudiará y verá el modo de complacer al comercio de Madrid.

También vió al señor Sagasta una comisión de mineros para pedirle que el Consejo de Estado active el expediente que se refiere á la asamblea del contrato sobre el impuesto de los explosivos.

Asimismo vió al señor Sagasta una comisión de magistrados excedentes de Cuba, Puerto Rico y Filipinas, los cuales piden colocación.

ENCHUETA.

Noticias varias

En una taberna del pueblo de Serrián (Teruel) un herrero llamado Manuel Miranda, que había estado consumiendo gran cantidad de vino con varios amigos, apostó en éstos, que en el tiempo que invirtiese la campana de un reloj, que en el establecimiento había, en dar las doce, él bebería otras tantas copas de aguardiente.

La apuesta se llevó á efecto. A la primera campanada de las doce, el Miranda bebió la primera copa, y así continuó hasta la octava en que cayó al suelo como una masa inerte.

Al ir á levantarle sus compañeros notaron que el desgraciado era cadáver.

En Daroca (Zaragoza) un horroroso incendio destruyó la fábrica de tejidos de lanas, propiedad de D. Juan Antonio Iñigo Hueso.

Calculábase las pérdidas en 84.000 pesetas.

De un periódico profesional reproducimos la estadística siguiente, sobre los gastos hechos en medicamentos durante la guerra de Cuba; es decir, desde el

principio de la insurrección hasta fin de enero último.

En tres años se han enviado de España á Cuba:

Veinte mil kilos próximamente de preparación de quinina; 400 id. de opio; 28.000 id. de ácido fénico; 1.400 id. de sublimado, 2.370 id. de yodoformo; 350 id. de mibarto, y 2.350 de aceite de ricino.

El valor de los medicamentos enviados es acreca á tres y medio millones de pesetas.

El personal sanitario se componía de 600 médicos y 100 farmacéuticos.

Página agrícola

La última cosecha

La cosecha de trigo del año actual ha sido, en conjunto, superior á la del año pasado.

La de España está valuada en 39.500.000 hectólitros, por 33 millones del año anterior.

Los resultados, en cifras redondas, son los siguientes:

Países	1898	1897
	hectólitros	hectólitros
Europa . . .	459.900.000	440.000.000
América . . .	378.500.000	256.000.000
Asia . . .	130.600.000	91.300.000
Africa . . .	15.400.000	12.500.000
Oceanía . . .	13.000.000	13.000.000
Totales . . .	997.400.000	812.800.000

Para apreciar bien el aumento y deducir la influencia que puede tener en el mercado universal, hay que recordar que los rendimientos en los años anteriores fueron muy débiles.

Los países exportadores de Europa tienen 87.000.000 para poder suministrar á los de producción insuficiente; pero como estos necesitan para el consumo 129 millones sobre el total de la producción obtenida, habrán de buscar en otras partes del mundo 42 millones de hectólitros.

De la estadística que sirve de base á estos resúmenes, resulta que en este año de 1898 á 1899 habrá un stok de más de cincuenta millones en el mercado universal para esperar la cosecha próxima.

Dos cartas

He aquí las que mediaron entre el general Luque y el cabecilla Calixto García, con motivo de pretender éste la capitulación de Holguín:

GIBARA, 4 Agosto de 1898.
General Agustín Luque.

Un deber de humanidad me obliga á escribir á usted para decirle que los sacrificios que hace son inútiles.

El general Toral se ha rendido con todas las fuerzas que guarnecían á Santiago de Cuba, Guantánamo, etcétera. La guarnición de Manzanillo ofrece rendirse, y de un momento á otro lo hará, lo mismo que el general Salcedo, en Camagüey.

Estoy dispuesto á permitir á usted que se retire con todas sus fuerzas desarmadas á la trocha, entregando antes las armas y municiones que tengan en Holguín.

Los oficiales conservarán sus armas. Soy de usted con toda consideración.

CALIXTO GARCÍA (firmado).

HOLGUÍN 8 Agosto de 1898.

General Calixto García.

Un deber de humanidad obligó á usted á escribirme: la cortesía me obliga á contestarle. Si usted desea que le considere como general de prestigio; si sus tropas aspiran á entrar en el cuartel de los ejércitos regulares, vengan ustedes todos, absolutamente todos, sobre esta plaza y cuando esas armas que, ofendiéndome, me propone usted entregue sin dispararlas hayan quemado el último cartucho, entonces será cosa de imitar á mis bravos camaradas de Cuba.

Mi deferencia por usted y por los americanos llega al punto de que dispuesto á evacuar Holguín por temor de no ser atacado, decido quedarme, esperando que tanto los americanos como usted me harán el honor de medir sus armas con las mías.

Esperar á que se me acaben las raciones, es mucho esperar, pues con lealtad confieso que tengo más de las que usted puede imaginarse.

B. S. M.,

AGUSTIN LUQUE.

LA PAZ

Declaraciones de Mac Kinley

El presidente Mac Kinley ha pronunciado en Hastings, de regreso de la inauguración de la exposición de Omaha, un discurso, en el cual, defendiéndose de la acusación de que no tiene política definida, ha dicho:

«No puedo revelar el secreto de las proposiciones de los Estados Unidos, que actualmente está negociando la comisión de París. Pero puedo afirmar que los comisionados americanos tenían, antes de salir de Washington, instrucciones perfectamente definidas sobre los propósitos del gobierno.

«Las instrucciones no han sido modificadas en lo más mínimo y creo que se cumplirán.

«Los éxitos de la guerra no pueden ser renunciados en arreglo diplomático alguno con España.

«Los Estados Unidos no ambicionaban simples adquisiciones territoriales. Pero el país necesitaba nuevos mercados, y creo que el resultado de la comisión de París probará que el gobierno reconoce la verdad del dicho de que el gobierno sigue á la bandera.»

Ecos del mundo

De Londres á Bombay

Hace pocos días dimos noticia del proyecto concebido por el ingeniero francés M. Berlier para unir por medio de un ferrocarril á Londres con Bombay, pasando por París y Madrid.

Las mayores dificultades que se oponían á la realización de obra tan gigantesca eran el Canal de Suez y el Estrecho de Gibraltar: en uno por razones políticas y en otro por su profundidad.

El último problema fué más fácil de resolver que el primero. Sin embargo, el inventor confía en conseguir que las naciones coadyuven al pensamiento permitiendo que un ferrocarril atraviese el Canal de Suez.

El príncipe de Mónaco ha prestado el concurso de sus conocimientos á monsieur Berlier, estudiando y sondeando el Estrecho de Gibraltar.

Los puntos más cercanos de tierra entre las costas de España y Marruecos son de unas ocho millas; pero los luga-

res más apropiado para abrir un túnel que pasará por debajo del Estrecho, son: por una parte Vaqueros en España y por otra Tánger en Marruecos. Ese túnel tendrá 19 millas próximamente de longitud.

Para llevar á cabo los trabajos de ese túnel cuenta el ingeniero francés con un sistema completamente nuevo.

Ese túnel estará bien ventilado, y se pasará por él en cuarenta minutos.

En el canal de Suez se tenderá un tubo que lo atraviese entre El Cairo y Suez, y por el interior de ese tubo irá el ferrocarril.

De forma que, suponiéndose ya realizadas las obras, se sale de Londres en tren hasta Douvres y allí se toma el vapor que conduzca al viajero hasta Calais.

Entonces monta en el vagón que debe llevarle hasta Bombay sin cambiar de carruaje por las líneas ya construídas. Primero se llegará á París, después á Madrid, luego á Gibraltar. En la bahía de Vaqueros el tren penetra en el túnel abierto bajo el Estrecho, y pasa al continente africano, llegando á Tánger.

Desde esta población, por una vía férrea de 270 millas, se llega á Hemece, donde enlazando con el ferrocarril argelino se arriba por Constantina á Túnez. Después se continúa á Trípoli y El Cairo, bordeando el Mediterráneo; se atraviesa el canal de Suez, dejando el Mediterráneo á la izquierda y á la derecha el mar Rojo, y haciendo una curva se llega á Jerusalén, desde donde el ferrocarril parte para orillar el Golfo Pérsico y terminar el pintoresco viaje en Bombay.

Como las líneas francesas y españolas tienen diferente anchura, el inventor ha resuelto el problema de que el viajero vaya desde Calais á Bombay en el mismo coche, construyendo carruajes automáticos adaptables á vías distintas, y que podrán ser enganchados como una unidad más á los trenes franceses, españoles, ingleses, etc., etc.

Las obras de esta inmensa línea, con sus enlaces y túneles, podrían quedar terminadas siete años después de principiarse, calculándose su coste en unos 90 millones de libras esterlinas.

El recorrido de todo el trayecto se hará en seis días y diez horas.

SERVICIO DE TRENES

La compañía de los ferrocarriles del Norte pone en conocimiento del público, que los trenes expresos núms. 1 y 2 de la línea de Madrid á Hendaya, además de admitir viajeros de primera clase, los admitirán también de segunda en la época que á continuación se expresa:

El expreso núm. 1, á partir de la noche del 25 al 26 de Octubre de 1898 hasta el 5 de Junio de 1899, en y para las estaciones de Madrid, Villalba, El Escorial, Avila, Medina, Valladolid, Venta de Baños, Burgos, Miranda, Vitoria, Alsasua, Zumárraga, Beasain, Tolosa, San Sebastián é Irún, así como también los admitirá de la misma clase para las líneas de Salamanca á la Frontera de Portugal, Beira Alta, Miño y Duero y sección de Miranda á Bilbao.

El expreso núm. 2, á partir del tren que saldrá de Irún el día 26 de Octubre de 1898 y hasta el 6 de Junio de 1899, en y para Irún, San Sebastián, Tolosa, Beasain, Zumárraga, Alsasua, Vitoria, Miranda, Burgos, Venta de Baños, Valladolid, Medina, Avila, El Escorial, Villalba y Madrid, así como también los admitirá de y para las líneas combinadas.

INFORMACIÓN DE GUERRA

Por la defensa del poblado de Santa María del Rosario (Cuba), se ha concedido cruz roja del Mérito Militar, pensionada, al segundo teniente del batallón de la Lealtad D. Gumersindo González. —Por el ministerio de la Guerra se ha aprobado el presupuesto de obras, importante 14.640 pesetas, para dar cabida en el cuartel de San Pablo de esta plaza al aumento de ganado del tercer montado de artillería.

—Según relación que publica el *Diario Oficial*, han fallecido en Cuba los soldados burgaleses Ciriano Carpintero Bano, de Villanueva de Odra; Eusebio Cámara Palacios, de Huerta de Rey; Fernando Calvo Gallo, de Castel; Tomás Espinosa Pura, de Pradoluengo; Domingo Gutiérrez Saez, de Pineda de la Sierra; Desiderio Gutiérrez Serrano, de Barrios; Isaac González Pérez, de Villarillos; Saturnino Miguel Martínez, de Cogollos, y Martín Maeso María, de Belorado.

EL RETABLO DE LAS MADRES CRISTIANAS

Hace cerca de un año—el 3 de Noviembre de 1897—publicamos con el mismo epígrafe escrito á la cabeza de estas líneas, un artículo de nuestro querido colaborador D. T. Rojas y Alberdi, pseudónimo con que oculta su verdadero nombre un distinguido escritor burgalés.

Dicho trabajo, escrito en forma epistolar, estaba dedicado en su primera parte á examinar bajo el punto de vista artístico el retablo adquirido por la Asociación de Madres Cristianas con destino á la iglesia de la Merced, y en él se hacían elogios tan entusiastas como merecidos de la obra, inspirada en los mejores modelos del arte gótico que existen en Burgos.

La segunda parte del artículo era un detenido estudio del grupo escultórico que se había colocado en la hornacina central del retablo, considerado también como obra de arte exclusivamente.

Resultado de tal estudio y de la comparación del altar con las imágenes era una serie de acertadas consideraciones que el autor exponía, para demostrar la falta de armonía que se observaba entre el primero y las segundas y los lunares que en éstas podían señalarse.

El estilo de las figuras y sus proporciones no estaban en consonancia con el retablo, resultando, por tanto, inadecuadas para el lugar á que se destinaban, lo cual daba al conjunto algo de antiartístico y desagradable que á todo trance debía remediarse.

El trabajo de nuestro colaborador tuvo la suerte, que no á todos cabe, de ser atendido por quien podía hacerlo. Los Padres de la Compañía, que con tanto esmero cuidan de cuanto se relaciona con el culto en su templo de la Merced, tuvieron en cuenta tan oportunas observaciones y trasladándolas al escultor señor Fons, lograron que éste rehiciese el grupo, en las debidas proporciones, para que armonizase con el altar de que había de formar parte.

Bastó que el señor Fons tuviera las dimensiones exactas del retablo y el lucillo, que antes sin duda no conocía, para que las nuevas imágenes se ajustasen con exactitud al conjunto, hasta satisfacer en esta materia al más exigente.

El grupo, recibido hace algunos días como ya anunciamos, é inaugurado solemnemente en la función del domingo último, representa la Sagrada Familia, apareciendo en primer término la interesante figura del niño Jesús, de pie sobre primoroso almohadón de terciopelo, con los brazos abiertos, como llamando hacia sí á los fieles, y ostentando en su rostro celestial una dulce y atrayente sonrisa.

Detrás, aparecen, la Virgen, posando con maternal solicitud ambas manos sobre los brazos del niño, y San José, inclinado suavemente hacia su divino hijo, contemplando embelesado al que había de ser el redentor del mundo.

Sobre el grupo, una palmera proyecta su sombra, formando verde dosel con los entreabiertos abanicos de sus hojas.

Las tres figuras, por la belleza de la expresión, por la naturalidad y modestia de sus actitudes y por la especie de soplo divino que parece rodearlas, se acomodan perfectamente á las exigencias de la iconografía cristiana. Hay en ellas ese ambiente de misticismo que tanto contribuye á despertar la devoción y elevar el sentimiento religioso, objeto principal que debe proponerse el artista en este género de trabajos.

Respecto á los detalles, nada puede

pedirse. En esta materia, que constituye su especialidad ha hecho el señor Fons verdaderos prodigios, cuidando hasta la nimiedad de la ornamentación de los ropajes, de su docación y plegado, del colorido de las granas, etc. etc.

En resumen el grupo escultórico que hoy se ostenta en el altar de las Madres Cristianas respnde en un todo al objeto de tan distinguidas señoras y es una nueva demostración de lo bien que deben y pueden hermanarse el arte y la piedad, el buen gusto y la religión.

Noticias locales

El secretario de gobierno de esta audiencia territorial D. Ramón Alvarez Valdés, ha obtenido, despues de unos brillantes ejercicios, el primer lugar de la terna para na secretaria de Sala de la audiencia de Sevilla.

Reciba nuestra enhorabuena.

Hemos recibido el último número de *El Eco de la Moda*, importante publicación que aparece en Madrid el mismo día, con los mismos dibujos y patronos reortados é igual texto doctrinal que *Le Petit Echo de la Mode*, de Paris.

Por sus ediciones materiales, de que antes de ahora hemos hablado, no dudamos en recomendarlo nuevamente á nuestras lectoras, como uno de los más útiles á las familias.

Los pedidos deben dirigirse al *Salón del Herald*, Sevilla, 3, Madrid.

Ayer tarde fué curado en la casa de socorro un niño que sufrió una caída, resultando esa una herida en el labio superior.

En el reten de la guardia municipal estuvo ayer detenido un sujeto que tiene por costumbre entrar en los establecimientos, comer y marcharse sin pagar.

En el sudexpres de ayer tarde salieron para Madrid los Sr.s. Liniers y Muñio con sus distinguidas familias.

En el tren mixto de las dos de la madrugada ha llegado á esta población, procedente de Vitoria, otra compañía de San Marcial.

En lo sucesivo el citado batallón, que se aloja en el cuartel de la Audiencia, compartirá con los demás cuerpos los servicios de plaza.

Ha fallecido en esta población la señorita doña María de los Dolores Martín Alvarez, á cuya apreciable familia acompañamos en su justo dolor.

Se tiene por seguro que la Asamblea de Cámaras de Comercio se celebrará en Zaragoza, á petición del presidente de la de aquella capital, D. Basilio Paraso, acogida con gran entusiasmo por los zaragozanos.

Espérase la contestación favorable de todas las de España, á las que se ha comunicado por la de Madrid la pretensión favorablemente informada.

En la Secretaría de la Junta Provincial de Instrucción Pública se ha recibido el título de maestra superior, expedido á favor de D.^a Victoria Robles y Arce, natural de Basconillos del Tozo.

Dice *El Noticiero Bilbaino*: «Por orden del señor Gobernador civil va á ser trasladado á Burgos, su pueblo natal, un niño llamado Pedro Gómez, que se hallaba abandonado en esta villa.»

Esta tarde en el tren correo ha salido para Archena la tanda de bañistas, yendo de jefe de la expedición de la sexta región el primer teniente del 3.^o montado de artillería D. Enrique Vicente Gelabert.

Agustín Gotorruelo BILBAO

Ha llegado á esta población su representante con el completo surtido de altas novedades en confecciones y artículos para señoras.

Estará á disposición de su distinguida clientela en el Hotel París, habitación número 6.

Pasará á domicilio previo aviso.

En el gobierno civil se ha recibido el

siguiente telegrama del alcalde de Castrogrozir.

«A las once de la noche de ayer se inició fuego en una casa de la calle del Norte, propagándose á la inmediata y habiendo podido localizarse.

•No ha habido desgracias personales. •Correo detalles.»

En el pueblo de Visjueces, un violento incendio ha destruido un pajar y dos eabañas, propiedad de Marcos Sedano y Basilio Peña.

Las pérdidas ascienden á 600 pesetas.

Las monjas religiosas de Vileña han girado 50 pesetas á la Cruz Roja.

Esta mañana se ha verificado el entierro de tres repatriados, habiendo asistido en representación de la Cruz Roja los señores D. Manuel de la Cuesta y secretario de tan benéfica asociación, y comisiones militares.

Hasta la fecha han fallecido en el hospital militar 58 soldados.

Los patronos del Asilo-Hospital del Valle de Mena han acordado admitir en él á todos los repatriados que siendo del Valle, regresen enfermos y prefieran allí recibir su asistencia.

La junta provincial de Beneficencia ha acordado conceder á dichos patronos un voto de gracias por su patriótico ofrecimiento.

En el estudio del laureado pintor don Marceliano Santa María hemos tenido el gusto de admirar dos hermosos retratos del Intendente del sexto cuerpo de ejército señor Valdivielso y su distinguida esposa.

En ambos cuadros, que han merecido unánimes elogios de las muchas personas que les han contemplado, demuestra una vez más el señor Santa María sus envidiables facultades artísticas que tantos laureles y tan bien ganado renombre le han valido.

Domina el señor Santa María con igual perfección todos los géneros del arte á que se dedica, siendo el retrato, á pesar de sus grandes dificultades, uno de los que mejor maneja, como acaba de probarlo en los dos de que hablamos, verdaderas obras maestras para cuyo examen detenido necesitaríamos más espacio del que en este momento disponemos.

Al felicitar al pintor, con cuya amistad nos honramos, no podemos menos de aplaudir también á los señores de Valdivielso por el buen gusto de que hacen gala al adquirir ambos cuadros, que llamarán seguramente la atención de los inteligentes.

Se han acercado á nuestra redacción los dueños de los hoteles de París y de Monia, rogándonos consignemos, como lo hacemos muy gustosos, que ninguno de sus dependientes han tenido intervención directa ni indirecta en la estafa de que fueron víctimas hace algunos días unos viajeros en la estación del ferrocarril, de cuyo asunto dimos noticia anteayer á los lectores.

Se necesitan oficiales y maquinistas para coser en ropa blanca. Almirante Bonifaz, 12 al 18.

Diario de avisos

Gaceta de Madrid

La de ayer contiene las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Reales decretos resolutorios de competencias.

Gracia y Justicia y Fomento.—Reales decretos de personal.

Guerra.—Reales órdenes de recompensas.

Hacienda.—Reales decretos concediendo varios créditos.

—Real orden resolviendo que el domicilio para pago de intereses de inscripciones pertenecientes á capellanías que, por hallarse vacantes, correspondan sus representaciones á los reverendos prebendados de las diócesis respectivas, se efectúe en la provincia donde aquéllos tengan su residencia oficial.

Boletín militar

Servicio de la plaza para el día 20 de Octubre de 1898.—Parada, Lealtad; jefe de día, comandante del citado cuer-

po D. Ruperto Herraiz; imaginarios, delanceros de España D. Eliseo Herraiz; hospital, provisiones y reconocimientos, de pienes, 3.^o montado, tercer cuerpo de servicio de estación, Lealtad; vigiliante un oficial de cada cuerpo.

Tribunales

Señalamientos para el día 20 de octubre de 1898.—Audiencia territorial procedente del juzgado de Alcala de Henares, contra D. Antonio Alcaide de pesetas; ponente, señor Jordán; defensores, licenciados García de los Ríos y Dr. Alfaro; procuradores, Triunfo y Gutierrez; secretaria de Monzón.

Audiencia provincial: juicio por delitos procedente del juzgado de Alcala de Henares, contra Mariano del Val, sobre apropiación indebida; ponente, señor Gomez; defensor, señor Ocampo; procurador, Pineda; secretaria de Monzón.

Crónica religiosa

Santo de hoy: San Pedro Alcantara. Santo de mañana: San Juan Capistrano. Carmen.—Continúan los ejercicios espirituales de la Archicofradía de la Orden de San Juan de la Cruz.

Registro civil

En el juzgado municipal se ha escrito en el día de hoy:

Defunciones.—Escolástica Sainza, 8 meses, Santa Clara 19; Esteban Diez, de 3 años, Trinidad 14; María de los Dolores Martín y Alvarez, de 49, Paloma 21 y 23; Felix Calvo Sancho, de 8 San Gil 6.

Nacimientos.—Luis Julian

Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas hechas en el día de hoy:

Barómetro: á las nueve mañana 686,4; á las tres tarde, 686,2

Temperatura: max. sol 16,7; sombra 13,0; min. sombra, 2,8; hora, 1,7.

Dirección del viento: nueve mañana N E, tres tarde O.

Mercados.

Fuenteespina 16.—Se ha hecho la dimia en inmejorables condiciones, dando su resultado, aproximadamente unos 40.000 cántaros.

El mosto es de clase superior, do los acaparadores por los precios subidos (12 y 13 rs. cántaro) que puesto un americano que se ha establecido aquí y hace competencia sin canso.

La extracción en la semana anterior asciende á 900 cántaros de vino, 16 rs.

Existencias quedan unos 2.000 cántaros y en Fuenteesen y Moradilla bastantes.

Los precios de los diferentes artículos son: Trigo á 50 reales fanega, heno á 48, candelá á 47, blanquillo á 46, centeno á 28, cebada á 22, á 15, garbanzos de 100 á 160, al 54.

Patatas á 5 reales arroba. Vinagre á 17 reales cántaro. Aguardiente anisado á 42.

Mardones. Oculis

San Juan, 44, 3.^o, izquierda. Consulta gratuita de once á doce y gratuita de doce á dos.

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL DEL

Diario de Burgos

BARCO AVERIADO.—INCENDIO EN UN ASTILLERO.—TE DE VIAJE

Madrid 19.—9,15. Comunican de Cadiz las siguientes noticias:

Ha llegado de arribada un barco de vela destrozado, estuvo en peligro de naufragar.

—Se ha declarado un ligero incendio en los astilleros de Vitoria.

—El comandante de marina don Eulate, ha marchado á Lugo.

LAS REFORMAS DE GAMA. Madrid 19.—10. La prensa sigue cesando de publicar obra del ministro de Fomento.

bién trasladar á Jerusalem una máquina infernal.

BOLSA
Lacotización oficial de la Bolsa en el día de ayer y hoy es la siguiente:
Table with columns: De ayer, De hoy, and various market items like '4 por 100 interior', 'Idem fin de mes', etc.

ISIDRO PLAZA.—COMERCIANTE BANQUERO
Burgos, Isla, 5.

Compra, vende y cambia toda clase de valores del Estado al contado ó por comisión. Cambio de monedas de oro es paños y extranjeras.

Pérdida

El día 14 de este mes, desde los portales de la Plaza Mayor á la Estación, se extravió una cartera que contenía varios billetes del Banco de España y otros valores. Se gratificará al que lo devuelva á su dueño Wenceslao Rios, que vive en Vitoria, San Antonio, 5, principal, ó á Tomás Rios, que habita San Gil, 11, de esta ciudad.

Pérdidas de la Oca.
Pérdidas de D. Vicente Gargueta.

GENIBO IMPRENTABLE
Banco de seis arrobas puesto en la estación de Burgos, á 12 reales.

Cal-Hidráulica
DE
GRAN FABRICA

Almoneda

Por ausentarse los dueños de la tienda de loza, sita en la Plaza de Prim, número 25, se venden varios muebles de la habitación que ocupan en el piso 3.º de dicha casa, todos los días de 11 de la mañana á 5 de la tarde.

Cisco
superior de rama á 50 céntimos arroba, 55 á domicilio. Hospital de los Ciegos, número 19.

Pérdida

Se ha perdido una sortija en la calle de Vitoria y Espolón. Al que la devuelva al número 18 de dicha calle, cuarto principal, se le gratificará.

Pérdida

de una escritura de venta de fincas. Se gratificará al que la devuelva en esta administración.

Imprenta del DIARIO

Pastillas de café

Ante las pastillas de D. Alonso y Hermanos, sobrinos del inventor de ellas, Celestino Solano, de Loroño, en las que solamente entran sustancias alimenticias y LECHE ESTERILIZADA, produciendo además un gran placer al paladar, tienen que desaparecer las distintas clases de caramelos que SLO CONTIENEN azúcar y una esencia cualquiera.
Probadlos y os convenceréis.—Se hallan de venta en el acreditado establecimiento de ultramarinos Las Colonias, Mercado, 5.

ACADEMIA PREPARATORIA
PARA LA
FACULTAD DE DERECHO
DIRECTOR,
D. ENRIQUE G. MONTERO,
ABOGADO

Se preparan alumnos para todas las Universidades de España, especialmente para las de Madrid, Valladolid y Salamanca.

La Academia se encarga de todas las gestiones cerca de las Universidades: pedido de programas, textos, apuntes de las explicaciones de los Sres. Catedráticos, matrículas, etc., etc.

Se dan lecciones particulares y á domicilio.

Información: San Juan, núm. 72, 2.º, derecha, de cuatro á seis.

FABRI

MODISTA DE PARÍS

Espolón, 44, entresuelo, derecha.

Pone en conocimiento de su distinguida clientela, que ha recibido un magnífico surtido de sombreros modelos para la próxima estación, á precios muy económicos.

Se hacen arreglos y copias de todas clases y precios.

Aviso

En la sastrería de Ciriaco Velasco se ha recibido un bonito y variado surtido de géneros para la próxima temporada de invierno.

También hay buen género para impermeables.

Precios económicos.

Espolón, 42.

Se necesita un dependiente.

Loterías, billetes de Navidad

La administración principal de esta provincia, Espolón 28, pone en conocimiento de sus numerosos favorecedores, para evitar que muchos se queden sin décimos de Navidad, como aconteció el año próximo pasado, la conveniencia de adquirirlos en lo que resta del mes actual, puesto que, desde el mes de Noviembre, la Dirección no podrá remesar con la puntualidad deseada, los muchos pedidos que han de hacerla todas las administraciones; por cuyo motivo será imposible satisfacer las demandas hechas á última hora con la puntualidad debida.

Nada de Bombo 20 años de éxito

Palabras son hechos

Por una cantidad alzada se enseña á escribir y hablar el francés á quien lo desee, no cobrándose nada en absoluto hasta tanto que lo que prometemos sea un hecho consumado.

A esto nos comprometemos formalmente porque así lo tenemos dicho en nuestros anuncios y porque estamos seguros del ÉXITO.

Dirección: Academia Lingüístico-Mercantil y de 2.ª enseñanza.

16, Nuño Rasura, 16, pral.

CASA EN VENTA

A voluntad de su dueño se vende la casa núm. 17 de la Plaza de Prim. Informarán: calle de Vitoria, núm. 15, duplicado.

Relojería eléctrica de Oeejo

ISLA, 9 y 11.—BURGOS

Relojes de torre, de pared y de bolsillo de las mejores clases

Precios baratísimos.

Composturas de relojes á

DOS PESETAS

No se cobra mas en ningun caso

En algunos gratis

NI MEJOR NI MÁS BARATO

Se pavonan relojes de acero á

DOS PESETAS

Cristales de todas clases, formas y tamaños para relojes de bolsillo á 25 céntimos.

Casa en venta

El día 25 del actual á las doce de su mañana, se venderá en pública subasta, una casa sita en esta ciudad en la calle de San Cosme, números 25 y 27.

En la notaría de D. Teófilo Santos y Santos, Plaza de Prim, números 23 y 24, se hallan de manifiesto el precio y demás condiciones para las personas que gusten interesarse en su compra.

Ama de cría.—Se necesita una para su casa. Informarán calle de la Concepción, núm. 11, entreguelo.

ACADEMIA

preparatoria para carreras militares INGENIEROS Y ARQUITECTOS Y FACULTAD DE CIENCIAS

Cuenta esta Academia con profesores suficientes con título de Ingeniero; y los brillantes resultados obtenidos desde su creación, hace ya seis años, son la garantía que ofrecemos, al dar mayor extensión á este centro de enseñanza. Cursos especiales desde Octubre.

De 58 alumnos aprobados en las diversas academias militares en los últimos cinco años y que han hecho su preparación en Burgos han sido presentados por esta Academia 53.

Contabilidad, Francés, Inglés y Aleman

Para informes dirigirse al director, comandante de artillería, D. Antonio Sabater y Becerra, Espolón, 14, 4.º, Burgos.

En el cuartel

El coracero Loustalof entra apresuradamente. —¡Voto val... Haber faltado á la lista por estar á una mujer que me ha dado mico... ¡Me acordaba á ser el escándalo que le voy á armar en cuanto la vea!

En la cuadra

Coco (caballo del coracero Loustalof), contemplando con tristeza el pesebre que está vacío. —Esta noche no hay ración de paja para mí. —¿Cómo que no hay ración? —Como de costumbre, si me retienen en alguna aventura amorosa... Todas las estupideces de los hombres las pagamos nosotros... ¡Y luego nos llaman bestias!

PEDRO VERÓN.



Wagneriana

Me he convertido al wagnerismo, y desde hoy no hay quien admire á Wagner como yo.

Ha bastado para mi conversión un viaje á Ruan y una audición de Lohengrin.

La historia merece ser referida.

Federico de Berge empezó á hacerme la corte á los seis meses de haberme quedado viuda, y desde luego, me manifestó deseos de que le otorgara mi mano, apenas terminado mi luto reglamentario.

No le contesté categóricamente y tan sólo le dejé entrever una vaga esperanza acerca del logro de sus intenciones.

Federico me visitaba en casa de mi suegra, con quien vivo, y únicamente podía hablarme por

—Ha sido una broma. —Voy á pedirle á usted un favor. —Diga usted, Federico. —¿Quiere usted que matemos el tiempo jugando á las cartas?

Lancé una carcajada que duró cerca de un minuto; pero confieso que, en realidad, tenía ganas de llorar.

Federico no insistió, y nos entretuvimos hora y media charlando de cosas indiferentes, y hasta, si se quiere, insustanciales.

De pronto recordó mi compañero de viaje que tenía un amigo empleado en la prefectura.

—¿Quiere usted que le convide á comer con nosotros? —me dijo.—Es un hombre en extremo simpático y agradable.

—Si usted lo desea... —le contesté.

—Sí, sí; ahora mismo voy á la prefectura.

Mas tarde no encontraría allí á nadie.

—Haga usted lo que guste.

Federico me dejó sola en el hotel hasta la hora de comer. ¡Cuánto reflexioné durante aquellas tres horas de soledad!

Egoísta, avaro, sin conversación, presentábase

UNA LECTURA INTERESANTE
PARA TODOS CUANTOS PADECEN
DE BRONQUITIS, CATARROS
Y HASTA DE SIMPLES RESFRIADOS MAL CURADOS
 Un catarro descuidado ó defectuosamente tratado concluye con frecuencia por degenerar en bronquitis, cuando no se transforma en tisis pulmonar y los accesos se hacen á veces tan frecuentes y violentos que todo el organismo se quebranta, se hace imposible el sueño, el pulso se vuelve febril y la menor impresión de frío duplica los sufrimientos. Demasiado á menudo ocurre también que se forman tubérculos los cuales se multiplican con el tiempo

y obstruyen los pulmones, y cuando llegan a supuración son el foco de la desorganización de las células del pulmón, ocasionándose en ellos amplias pérdidas de substancia que engendran lo que se llama cavernas. El enfermo entra entonces en un estado de languidez, sin otro sufrimiento que una melancolla continua. Los espantos que arroja son en un principio blancos, espumosos y nacarados, y de día en día adquieren una coloración sospechosa hasta que, ya en el último período, se vuelve de un color gris verdoso. Su existencia, por último, es una lenta agonía y se le ve extinguirse en la plenitud de su razón.
 Todas las precauciones serán pocas contra un catarro que llega á prolongarse constituyendo

un comienzo de bronquitis. Es preciso detener el mal á tiempo si no se quiere que se convierta en una afección más grave, por lo cual lo mejor es dominarle desde un principio.
 Mezclando una cucharadita de Alquitran de Guyot, el cual se encuentra en todas las farmacias con cada vaso de agua ó bien de la bebida que se use á las comidas, se curan generalmente, en muy poco tiempo, así el catarro más rebelde como la bronquitis más antigua. Es más: se puede llegar hasta á contener los progresos de la tisis y aun á curarla; pues en este caso el alquitran se opone á la descomposición de los tubérculos y, á poco que la naturaleza ayude, la curación es con frecuencia más rápida de lo que nadie puede prometerse.

Nuevo y Grandioso Almacén de Papeles Pintados
 DEPÓSITO DE LOS TAN CONVENIENTES
Florones de cartón para techos
y del riquísimo Linoleum para suelos
 Representación **Mosaico Nolla** para pavimentos.
Antonio Vallejo y Vallejo
 Calle del Duque de la Victoria, núm. 18.—Valladolid.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE
 al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado
 El remedio más eficaz para curar las **ENFERMEDADES DEL PECHO** las **TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS** las **BRONQUITIS CRÓNICAS**
 L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, París y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

*** BRONQUITIS, CATARROS, TISIS ***
CÁPSULAS EUPÉPTICAS
DE
MORRHUOL
 Principio activo del aceite de hígado de bacalao, hipofosfitos y cuasina del **Dr. PIZÁ**
 Primer preparador español de dicho medicamento.
 Premiado con **MEDALLAS de ORO** en la Exposición Universal de Barcelona de 1888, en la Exposición Concurso de París de 1895 y Gran premio en la Exposición de Suez de 1896.
 El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao, obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos en su clínica han demostrado que el Morrhuol es mucho más eficaz que el aceite y sus emulsiones. De la unión del Morrhuol con los hipofosfitos y la cuasina resulta el mejor reconstituyente hasta hoy conocido, excita el apetito; dando resultados sorprendentes en el tratamiento de la tisis pulmonar, bronquitis, raquitismo, escrófula, linfatismo y debilidad general. No contiene el Morrhuol grasas algunas; puede tomarse en verano como en invierno.—De venta al por mayor y menor.
 Farmacia del autor. Plaza del Pino, 6, BARCELONA y principales de América.




En Burgos: J. Mata, sucesor de Sainz Valpuesta.

COLORIN
JARABE TÓNICO
Yodo-Ferroso de Escolar
 De las virtudes medicinales de este preparado, nada puede hablar con tanta elocuencia ni con tanta verdad como los datos prácticos que nos suministra los mismos profesores que lo han experimentado.
 Hélos aquí:
Sr. D. GREGORIO ESCOLAR:
 Muy señor mío: Con mucha satisfacción he de decirle que en las muchas veces que he administrado el Jarabe tónico yodo-ferroso, que V. prepara, he obtenido muy buenos resultados, encontrándole superior á todos los preparados ferruginosos conocidos hasta el día, especialmente para corregir la anemia idiopática, la consecutiva á hemorragias y fiebres graves y la sintomática relacionada con afecciones uterinas. Es un excelente aperitivo.
 Por su acción especial sobre la crisis sanguínea, modifica notablemente ciertos estados escrofulosos muy frecuentes en los niños, los cuales lo toman sin la menor resistencia merced al gusto agradable que tiene, circunstancia muy digna de tener en cuenta cuando se trata de la medicación pidiopática.
 Suyo affmo.
 Pablo de Abajo y Calvo,
 (Antiguo interno del Hospital de San Carlos).
 Depósito general para venta
Farmacia de Escolar, Plaza de Prim, 19, Burgos.
ANEMIA

AVISO INTERESANTE.
 No más peca, grano, manchas ni hoyos producidos por la viruela. Se quitan radicalmente en pocos días con el uso de la milagrosa Crema Cutánea A. abe. Con este precioso talisman se consigue poner en quince días el cutis hermoso y terso. Esta maravillosa Crema, única en su clase, no tiene ninguna esencia, es puramente virginal.
NO TIENE RIVAL.—Preparado por G. H. R.—París, proveedor de varias cortes extranjeras.
Precio del frasco, 5 pesetas
 (LE ACOMPAÑA SU PROSPECTO)
 Único punto de venta: **Perfumería Inglesa, Plaza Mayor, 64.—Burgos.**
 La infinidad de personas que han hecho uso de este precioso descubrimiento y que han conseguido los resultados que deseaban, dan gracias á la milagrosa Crema Cutánea Arabe.
VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D. FRANCK
 Purgativos, Depurativos y Antisépticos
 Contra el **ESTREÑIMIENTO**
 y sus consecuencias:
 JAQUECA — MALESTAR — PESEDEZ GÁSTRICA
 CONGESTIONES — ENFERMEDADES INFECCIOSAS
 Enjase el Rótulo adjunto en 4 Colores.
 París, P. LEROY, 91, Rue des Petits-Champs y todas Farmacias.

Para conservar la salud y curar enfermedades
AGUAS MINERALES NATURALES DE
CARABAÑA
 Salinas Sulfuradas, Sulfatadas, Sódicas, Hiposulfatadas.
 Base purgante, NaO, SO IO⁸ HO²
 227
 Depurativa NaS—gr. 00,499.
 ÚNICAS DE SU ESPECIE
INTERESA Á TODOS SABER
 1.º Que no existen otras aguas minerales sódicas que las de Carabaña.
 2.º Que no existe tampoco otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabaña.
 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
 4.º Que en el manantial de Carabaña todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar las aguas al hacer.
 El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en la vida y lavatorio.
 Purgantes, Depurativas, Antituberculosas, Antiépticas, Antiescrofulosas, Antisifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como reguladoras de las funciones digestivas y generadoras de toda economía y vigor del organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores virus en general.
LA SALUD DEL CUERPO
 INTERIOR Y EXTERIOR
 Opinión favorable médica obtenida con 30 grandes premios, 12 medallas de oro y 10 diplomas de honor.
 Se vende en todas las farmacias, droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía.
 Depósito general por mayor, R. Chávarri, 87, ATOCHA, 87, Madrid.

ANUNCIOS
 PARA
 FUNERALES Y ANIVERSARIOS
 Se reciben en la Imprenta de este periódico hasta las cuatro de la tarde.

WAGNERIANA 423
 realizar alguna economía en la elección de los platos.
 Un ejemplo. Manifesté deseos de que me sirvieran un guisado de pato al estilo del país, y el esmarero nos dijo que era preciso pagar el ave entera, cuyo precio ascendía á dieciocho francos. Federico me consultó con la mirada y renunció al plato pedido por mí. En aquel momento pensé en mi pobre Duchatelier, quien, con su generosidad habitual, habría satisfecho inmediatamente mi capricho.
 Mientras nos servían el café, estalló una tormenta y comenzó á llover copiosamente. Habíamos pedido un carruaje para recorrer la población y Federico revocó el encargo, á pretexto del mal tiempo.
 —¡Qué manera de llover!—exclamó de pronto mi compañero de viaje.
 —Sí,—le contesté.
 —¿Y qué vamos á hacer ahora?
 —Hablemos. ¿Se queda usted siempre de que no podemos hablar nunca á solas?... ¡Soy todo oídos!
 —Ya sabe usted que basta decir eso para que no pueda entablarse una conversación.

BIBLIOTECA DEL DIARIO DE BURGOS. 422
 breves momentos delante de la madre de mi difunto esposo, Mr. Duchatelier.
 Mi adorador deseaba que nos conociéramos á fondo y que pudiéramos hablar á solas y extensamente, sin que turbara nuestra conversación la presencia de ningún testigo importuno.
 Confieso sin rebozo que, por mi parte, estaba resuelta á premiar al fin y al cabo la pasión de mi amigo, otorgándole mi mano tan pronto como lo permitieran las circunstancias.
 Un día me propuso Federico que fuera con él á Ruan á oír el *Lohengrin*.—La obra—me dijo—no me interesa en lo más mínimo. Saldremos en el tren de la mañana y regresaremos en el de la noche, apenas terminada la representación.
 La cosa estaba perfectamente calculada. Utilicé el nombre de una amiga y convencí á mi negra de que iba á hacer el viaje con ella. La buena señora no opuso inconveniente alguno y me dejé partir.
 Salimos de París el sábado, en el tren de la mañana, y á las dos horas estábamos en Ruan.
 El almuerzo que nos sirvieron en el hotel fué bueno; pero me pareció que Federico trataba de

FOR TABELA
 —¿Está usted sorda?
 —Señor...
 —Hace seis meses que estoy llamándola.
 —Pues no he oído...
 —Bien... A ver si prepara usted algo para cenar.
 —¿Para cenar?
 —Sí, señora, para cenar... Ya no salgo.
 —¿Que no sale usted?... ¡Pues me gusta gracial!
 —¿Cómo! ¿Acaso necesito permiso de usted para salir?
 —No, señor. Pero el caso es que confiado en que usted saldría...
 —¡Qué!
 —Nada, que me están esperando.
 —Que espere sentado quien sea.
 —Es el ordinario de mi pueblo que viene á traerme noticias de mis hermanos.
 —Pues que se las lleve y las vuelva á traer.
 La cocinera, lívida de coraje, sale refunfuñando.
 —¿Qué dice usted?
 —¡Nadal!